

УДК 94(470) "945/960"

ОБРАЗ КНЯГИНИ ОЛЬГИ В РОССИЙСКОЙ ИСТОРИИ

Усова А.С., студентка гр. КНб-201, 1 курс
Научный руководитель: Ковалевский С.А., д.и.н., доцент
Кузбасский государственный технический университет
имени Т.Ф. Горбачева
г. Кемерово

Княгиня Ольга – жена великого Князя Игоря Рюриковича. Правила Русью в период с 945-960 гг. как регентша, при своем несовершеннолетнем сыне Святославе. Родилась Ольга в 890 г. Примерно в 903 году Ольга вышла замуж за князя Игоря. А в 942 году у Игоря и Ольги рождается сын Святослав. После того как убили Игоря в 945 году, вся власть должна была достаться сыну Игоря, Святославу, но тот был еще слишком мал для этого и Великой правительницей стала Ольга.

Ольга была очень умной женщиной. Она очень хотела отомстить за своего мужа и у нее это получилось. Так как князя Игоря убили древляне, в основном она им и мстила. Всего у Ольги было четыре жестоких способов мести.

Ольга была единственной женщиной-правительницей в Древней Руси. Она взяла бразды правления в качестве регента при своём малолетнем сыне Святославе после смерти его отца Игоря Рюриковича.

С самого детства Ольгу отличало стремление к самостоятельности, а также сильная воля, честность и прямота. Окружающие отмечали ее живой ум, искренность («Ни капли лукавства!» – пишет Пьер Жильяр) и покоряющее всех истинно девичье обаяние. Великая княжна была очень рассудительна, остроумна, обладала открытой, непосредственной натурой.

Начало правления княгини фактически началось с гибели мужа, князя Игоря Рюриковича, который был убит древлянам. Согласно традициям тех времён, победитель имел право претендовать на имущество и титул убитого

им соперника, поэтому древляне решили посвятить своего князя Мала к Ольге, закрепив, таким образом, успех восстания.

Княгиня, однако же, приняла бразды правления от имени своего малолетнего сына и, поддерживаемая варяжской дружиной, решила проучить свободолюбивых древлян. Тем не менее, для предотвращения восстаний из-за злоупотреблений при сборе дани, Ольга пересмотрела сам процесс налогообложения.

Не менее важный секрет становления княгини Ольги Великой в качестве правительницы, возможно, заключался в том, что она растила будущего правителя, то есть сына Игоря.

Итоги и результаты правления княгини Ольги следующие:

1) провела налоговую реформу для централизации сбора налогов и предотвращения злоупотреблений;

2) первой из правителей Руси приняла православное христианство и способствовала его популяризации;

3) во внешней политике преимущественно использовала дипломатию и не занималась организацией военных походов;

4) сумела отомстить древлянам за смерть мужа и заставила их подчиниться Киеву.

Правление Ольги не было самым идеальным. Тем не менее, она смогла не только удержать доставшееся в управление государство, но и укрепила его, подготовив для своего сына Святослава и внука Владимира очень мощное начало их правления, позволяющее продолжить развитие и расширить подконтрольные территории. Умерла Великая правительница в 969 году. В настоящее время княгиня Ольга причислена к лику Святых Русской Православной церкви.

Литература:

1. Александров А.А. Во времена княгини Ольги. Псков: Изд-во «Псковское возрождение», 2001.

2. Духопельников В. М. Княгиня Ольга. Харьков: Изд-во «Фолио», 2009.
3. Морозова Л.Е. Русские княгини. М.: Изд-во «АСТ-ПРЕСС Книга», 2004.